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Prenumeratiune nouă
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„Telegraful rom ân“,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe trimestrul Iuliu-August- 
Septembre al anului 1893, cu preţul cel 
mai moderat, ce se póte vedé in frun
tea főiéi

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány —  Post - Anwei
sung.) Numele prenumerautului, al comu
nei, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca să se potă ceti.

Se atrage atenţiunea ou. domni 
abonaţi, ai căi or abonament se sferşesce 
cu ultima luniu 1893, să-şi înnoiască 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tura va li silită a sista espedarea lóiéi.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

Sibiiu, 7 Iuliu, 1893.

In pasagiul final al articlului lui 
„Egyetértés“, cu care ne-am ocupat la 
acest loc în nrul trecut al fóiei no
st,re, se scriu următorele, asupra că
rora voim să revenim a<}i:

„Este imposibil, ca Dumnezeu sé fi 
orbit pe toţi românii întru atâta, încât sé nu 
se afle îutre ci ómeni de omenie şi înţelepţi 
în număr îndestulitor, cari, pe lângă un spri- 
gin moral necesar, se nu aibă curagiul a 
spune publice românilor, că poporul român 
din adâncimea fără fund a sărăciei, a igno
ranţei, a miseriei morale şi materiale nu se 
póte scóte prin fanfaronade politice, prin de
naturări istorice şi politic e, ci prin muncă se- 
riósá; că un cismar de omenie, un lăcătariu 
sau un agricultor harnic de mai mult folos 
este pentru români, decât toţi aceia, cari ne: 
bunesc poporul cu gloria romană, cu soli
daritatea popórelor latine, cu fantasmagorii 
daco române, cu supremaţia culturală şi cu 
superioritatea fisicâ şi morală română, care 
pănă acum nu esistă nicăiri, pe popor, pe

FOITA.
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Mama vitregă tineră.
— Schiţă. —

(Urmare.)

Trecură câte-va săptămâni.
Dómna Vâlean nu se uita cu ochi buni 

nici la Costură, nici la Lucreţia.
Ba acum începuse a {iné lecţii Lu- 

creţiei. Că nu-i frumos să trateze aşa intim 
cu Costură, că cine scie ce va fi mai la urmă, 
că nu se cuvine să o încunjure pe ea, să 
fie tot singuri, că tinerii sunt faisi, mai apoi 
că nu-i nici frumósá, nici aşa avută, cum 
doresc tinerii din vremea de acum.

Cu un cuvânt îi băgase euiu în capul 
bietei copile.

Ii mai adaugă grija Lucreţiei şi aceea, 
că trecuse acum o săptămână şi Costură nu 
se arăta pe acolo.

— „Veţli— îi ţlise într’o ţii dómna — 
ţi-am spus eu să nu te încreţii, écá acum 
nu mai vine. Iţi poţi pune pofta în cuiu de 
a fi dómna Costură. Las, că te voiu desvăţa 
eu de el.

care trebuie să-l dedeie la lucru, ér nu a 
fantasa“.

Referitor la aceste avem mai na- 
inte de tóté a observa, că poporul ro
mân nu sé află în privinţa miseriei 
morale, materiale şi culturale în o 
adâncime tocmai aşa de mare, cum o 
marchézá autorul articlului. Da sun
tem săraci şi poporul nostru ar puté 
fi şi mai înaintat în cultură, dar la 
acesta nu noi purtăm vina, ci Măriile 
Lor, domnii nostrii stăpânitori, cari în 
trecut au adus la stare de „glebae 
adstrieti“ pe înaintaşii noştri, ér acum 
nu numai că nu ne tind nici un aju- 
toriu din visteria statului, la care con
tribuim şi noi, proştii de valaclii, cu 
milióne, ci păşesc împedecător în ca
lea nostră de progres, denegându-ne 
înfiinţarea de reuniuni culturale etc 
de scoli şi prin alte.multe feliuri de 
măsuri proibitive.

Tot ce am făcut noi întru a pro
gresa cultural şi material, am făcut 
din slabele nóstre mijlóce, cu puterea 
am puté 4ice, căci pe lângă lipsele 
materiale, am avut să ne luptăm şi cu 
pedecile, ce ni s’au pus şi ni se pun.

Dacă în trecut n’am fi fost lip
siţi de avutul nostru, dacă braţele 
muncitóre ale strămoşilor noştri n’ar 
fi trebuit să susţie şi îngraşe pe îm
buibaţii grofi ungnresci, dacă aristo
craţia nostră ardelână română n’ar fi 
fost silită prin instituţiunea de caste 
a-şi părăsi limba şi legea strămoşâscă, 
dacă în timpul nostru statul ne-ar fa- 
vorisa şi ne-ar ajutora, precum ajută 
teatrele şi şcolile unguresci şi precum 
favorisézá instituţiunile industriale şi 
culturale magiare, de sigur, că mate- 
rialminte am sta mai bine şi cultura 
ar fi prins adénci rădăcini la noi.

In ceea ce privesce munca, indus
tria, agronomia etc fie asigurat „Egye
tértés“, că toţi românii dela cel mai 
mic până la cel mai mare o sciu apre- 
ţia şi se nisuesc a respândi meseriile 
între popor şi să silesc a perfecţiona 
modul de lucrare a pământului. Şi 
aci vorbesc faptele, ca cele mai temei- 

I nice dovedi, ér nu vorbe late, puse pe

Lucreţia nu respunse nimic, fâră se j 
duse în odaia ei, de unde nu eşi până câtră 
prânţl, când merse la primblare.

Nu merse departe şi se întâlni cu Cos
tură, care mergea cu alţi cameraţli. Costură ! 
cum o veţlu îşi lăsă societatea şi veni la ea. :

— „Sărut mânile, de mult nu ne-am 
văţlut“.

— „Nu aşa de mult“.
— „Cum, de eşti aşa rece?"
— „Nu sunt“.
— „Pentru Dumneţleu — ţi-a vorbit ci- 

ne-va râu in absenţa mea?“
— „In ce absenţă?“
— „Pănă nu am fost acasă“.
— „Da n’ai fost acasă?“ ţflse Lucreţia 

mai însufleţită.
— „Nu, ascultă, mi-a venit o depeşă 

se plec imediat la Viena într’o causă şi aşa 
nu am avut nici măcar atâta timp sé merg 
pănă la dumnévóstrá“.

— „Ei, ş’apoi când ai venit?“
— „Acum iată, înainte de asta cu o 

jumătate órá. Tocmai aveam de cuget, să 
merg la dumnévóstra. Acum dacă ne-am în
tâlnit e de prisos“.

— „Bine că e aşa“, ţlise Lucreţia 
uşurată.

hârtie, cum fac adese ţliarele magiare. 
Dovadă sunt reuniunile nóstre de me
seriaşi din Cluj, Sibiiu, Blaş, Braşov, S. 
Sebeş ş. a.; dovadă sunt fundaţiunilo 
pentru spriginirea meseriaşilor, din cari 
să dau anual mii de fiorini stipendii 
la ucenici şi calfe ; dovadă intenţia de a 
înfiinţa o reuniune agricolă română, 
pentru promovarea agronomiei, care 
însă din graţia guvernului n’a fost 
concesă şi nu s’a putut înfiinţa decât 
numai una comitatensă în Sibiiu; do
vadă institutele nóstre de bani, cari 
tiind mâna de ajutor ţeranilor economi 
şi-le scapă adese moşia din mânile că
mătarilor ovrei guguliţi de stăpânirea 
ungurâscă; dovadă corurile de plugari, 
cari au menirea a nobilita pe ţeranii 
noştri, dovadă miile de scoli poporale 
ş. a. tóté dela cea dintâi pănă la cea 
din urmă susţinute numai din sudórea 
nostră, fâră cu statul să contribue nici 
măcar cu o para chiorâ!

Negreşit, că ar fi de dorit se fie 
mai multe societăţi de aceste, dar o 
repetăm, că nu noi suntem de vină, 
că nu am sei preţui astfel de lucruri, 
ci de o parte ne împedecă sărăcia 
şi multele biruri, de altă parte stă
pânirea.

Pentru ce vine deci articolul din 
„Egetértés“ şi trage la îndoiaiă, că noi 
n’am propaga simţul şi iubirea de 
muncă între popor, de care altcum pă
truns este românul cu mult mai adâuc, 
decât unele popóre lăudărose? Ca b§ 
potă arăta, că cu ce e „nebunit“ po
porul. Şi étá cu ce: cu „fantasma
gorii daco-române“, cu acésta îuse e 
păcat a mai perde vremea, căci sciut 
este, că acésta nu esistă, ea a fost in
ventată în cercurile magiare, şi şi acum 
trăiesce numai în capetele şoviniste, 
ca o armă tocită, în realitate nu este; 
„cu preponderenţii fisică şi morală“, 
preponderanţă avem în multe părţi 
locuite de români, ceea ce se recu- 
nósce şi în legea de naţionalitate şi 
ne o arată statistica, acésta deci e un 
adevăr, ér cu „supremaţia culturală“, 
chiar să o avem noi, nu am face pa
radă cum fac bună-oră magiarii, cari

— „Dar cum ar puté fi altfel, ori du- 
bitezi în cuvintele mele?“

_ „Nu. Iţi cred“.
— „Va se ţlică, tot nu eşti aşa irudelă, 

după cum mi-ai părut la început“.
— „Să lăsăm aceste la o parte. Scii, 

că mama e contra domniei tale şi mi-a $is 
astăzi, că are să me desveţe de domniata. 
Pice, că umbli iacă aşa, nu cu intenţii se
riöse“.

— »Bine, dar óre ce ar fij de tăcut cu 
femeea aceea?“

— „Nu sciu ţleu. Acum în absenţa 
mea, sciu, câ-i spune tatii cine scie ce min
ciuni“.

— „Trebue să me cuget, cum să o 
câştig".

— „Asta e greu, că e încăpăţînată şi 
pe tata îl sei linguşi aşa încât îi crede tóté 
prostiile.

— „Las, că voiu afla eu un mijloc să 
o câştig, apoi dacă domnul Vâlean ascultă 
şi urmézá sfaturile ei, asta e şi de lipsă“.

In timpul cât a fost Lucreţia la prim
blare, dómna Vălean plină de invidie dis
cuta vehement în cancelarie cu soţul seu.

— „Iţi spun numai să scii, că acela e 
un ăc-aşa, vine să fie aici şi în urmă tot o 
să-ţi lase fata pe gât. Tratézá aşa intim la

ei pe s i n e  să declară de civilisatori 
ai orientului, adecă cum (pce vorba: fac 
socotéla fără birtaş. In fine, cu ce sé 
mai „nebunesce“ poporul român? Cu 
„gloria română şi cuy solidaritatea po
pórelor latine“. Ei bine, în privinţa 
acesta este sciut, că noi suntem ur
maşii romanilor şi că facem parte din 
popórele neolatine. Acesta este un 
adevăr istoric, recunoscut de totă lu
mea, chiar şi de slavi, cari la început 
susţineau, că aparţinem lor; trebue să 
o recunoscă şi magiarii. Abstrágénd 
dela teoria continuităţii nóstre în ace
ste locuri, care xn curând va eşi trium- 
fătore, originea nostră romană este 
pusă afară de ori ce îndoială; ea este 
dovedită prin cele mai temeinice ar
gumente: caracter, limbă, porturi, 
multe datine şi obiceiuri. Dacă pro
pagăm acésta între popor, apoi pro
pagăm un adevăr, fără a face din el 
armă politică, ceea-ce de altcum nici 
nu să póte.

Seim, că magiarii sunt năcăjiţi 
pentru originea nostră, căci de multe 
ori foile magiare, după cum le este 
datina, batjocoresc pe ţeranii noştri 
cu epitetul de: „hős római“. Adevă
rul însă tot adevăr rămâne şi noi nu 
suntem de vină, că nu este şi poporul 
magiar de o aşa descendenţă veche şi 
nu face parte din o ilustră grupă de 
popóre. Póte „hinc illae lacrimae?“

Se mai face pomenire în pasagiul 
citat de fanfaronade şi denaturări po
litice. Fanfaronii politici sunt pericu
loşi la ori ce popor şi dacă sunt şi 
întradevăr esistă şi la noi, pe aceia ne
greşit, că românii trebue să-i cunoscă, 
să i demasce şi să-i facă imposibili, căci 
ei numai stricăciune ne pot aduce; 
aceia dacă esistă, nu pot strica nici 
poporului magiar, nici statului, căci 
propaganda lor nu ţine decât de a<Ji 
pănă mâne, până când poporul îşi află 
calea sa natui’ală şi pidcepe bine in
teresele sale.

Astfel terminând reflecsiunile nó
stre, ne vine sé întorcem foia şi fo- 
losindu-ne de conceptul citat din pa
sagiu, să întrebăm: este ore posibil,

olaltâde ţlău nu-i frumos. De noi habar n’are 
— adecă n’au“. vua

— „Bine, bine puicuţo, dór scii cum 
sunt tinereţele şi ei sunt tineri, ş’apoi au 
multe vorbe“.

“  »Ei bine, ş’apoi eu sunt bătrână?“
— „Nu puico, nu, tu încă eşti tinără

şi încă colea frumuşică, scii___£éu, acum
te văd, cât esti de frum osă...“

Dómna Vălean îşi luă o posiţie în- 
vingatóre,

— „Ei bine, îţi place dar ţie de pur
tarea Lucreţiei faţă de Costură?“

— „Imi p l . . .  adecă nu-mi place, dar 
ce să faci, aşa sunt tinerii“.

— „Sărace! Aşa sunt ţleu tinerii, ăcă 
acum a trecut o săptămână şi încă nu şi-a 
arătat faţa mult stimată de tine, pe aici“.

— „Cum de-o săptăm ână...?“
Aci se opri, căci dăduse cu ochii de o 

epistolă ce-i sosise mai adineori pe postă şi 
începu a ceti în ea.

— „Lasă acum asta, am venit să ne 
înţelegem şi tu începi a ceti“.

— „Ba nu puicuţo, numai  cetesc, éta 
îţi stau la disposiţie. Ce vrei adecă?“

Marg. Moldovan.
fVa urma.)
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ca Dumnezeu să fi orbit pe toţi ma 
giarii întru atâta, încât sé nu se 
afle între ei omeni înţelepţi în immer 
mai mare, cari sé aibă curagiul a aréta, 
că calea şovinistică estremă e o cale 
greşită şi că pe o cale loială şi echi
tabilă s’ar pute crea buna înţelegere 
atât de dorită?

Români ungnriţi. Manifestaţiunile de 
simpatie şi interesare ale fraţilor noştri din 
România pentru causa nóstrá, continuă parte 
prin meetinguri şi adrese din diferite părţi 
ale ţării, parte prin articoli din íntréga pu
blicistică română. In acest cor de însufleţire 
unanimă o notă discordantă a produs filele 
trecute fóia liberală din Bucuresci „Voinţa 
naţională“ prin publicarea în mai mulţi nu
meri a unor articoli, din cari se vede, că li
beralii vreau a se folosi de cestiunea română 
din Ungaria, ca de-o armă contra guvernului 
şi a partidului conservator. Acésta este o 
politică de partid detestabilă, care numai 
strica ne póte şi care pentru aceea trebue 
să fie condamnată de ori-ce român. Urmând 
se vede macsimei iesuite „scopul consacră 
mijlócele“ „Voinţa naţională“ din 22 Iuniu 
v. a. c. scrie între altele: „Guvernul român 
a trimis pe un secretar de ministeriu în Tran
silvania, cu însărcinarea de a lucra cu ro
mânii unguriţi de peste munţi contra patri
oţilor şi energicilor luptători ai drepturilor 
fraţilor noştri din Ardél. Sub guvernul bo- 
erilor nici nu póte fi altfel; ei tratézá pe 
români tot aşa, cum guvernul magiar tratézá 
pe românii de peste munţi.

Ce bazaconie mai sunt şi „remânii un
guriţi“, se íntréba tótá lumea?

„Timpul“ ocupându-să cu cestiunea ţlice 
între altele:

„Nu relevăm acéstá informaţiune decât 
p e n t r u  a p r o t e s t a  în c o n t r a  c a l o m
ni e i  a r u n c a t e  a s u p r a  u n o r  din ro
mâ n i i  de p r e s t e  munţ i .  Nu esistă în 
Transilvania nici un român ungurit. Toţi 
laolaltă sunt însufleţiţi de dragostea némului 
românesc şi gata la ori ce jertfă pentru mă
rirea lui. Dacă au esistat vre-o dată diver- 
ginţe de vederi asupra procedărei de u-mat 
în lupta ce românii duc contra apăsătorilor 
lor, n u  a e s i s t a t  î n s ă  ni c i  când  mă
c a r  u m b r a  vr e - une i  n e u n i r i  în ce 
p r i v e o c e  f o n d u l  c h i a r  al p r o c e s u 
lui  d i n t r e  r o mâ n i  şi u n g u r i . “

„Românii unguriţi“ esistă numai în ca 
petele celor dela „Voinţa naţ.“ şi sunt iden
tici cu „trădătorii de patrie“ şi cu „daco
românii“ foilor magiare, firesce în celalalt 
capăt al estremităţii. Toţi sunt productul şo
vinismului nesocotit: la unguri şovinism na
ţional, la liberali şovinism de partid. „Gli 
estremi şi toceano“.

Probe de dragoste. „Egyetértés“ din 
16 Iuliu n. a. c. publică un raport despre o 
întrevorbire ce a avut-o un corespondent al 
seu cu dl Coroian din Cluş, ér în introdu
cerea, ce o face la raport, drept manifestaţie 
de dragoste frăţâscă şi loialitate, cu care 
vreau sé ne índulcéscá magiarii, dă năvală 
asupra poporului român cu un adevărat fu
ror hunicu8, numindu-1 „cirédá de trădători 
şi ucigaşi“. Étá un pasagiu, ca specimen 
din productul deliriului, de care sunt cuprinse 
uneori foile magiare:

„Paginile nenegabile (!) ale istoriei nós- 
tre ne spun lămurit, că cine a fost la noi 
aşa numita „naţiune română“. Ómeni sălba
tici, pribegi, fără locuinţă şi noroc, pe cari 
mila fără de prevedere politică a ţării şi a 
domnitorilor i-a suferit pe păşunile strămo- 
şesoi pe lângă o anumită dijmă şi guvernele, 
care n’au avut destulă pătrundere pentru cur
sul lumii, precum şi progresele timpurilor 
i-a învestit cu case, pământ, averi . . . .

„Valachii erau totdeuna spionii şi că
lăuzii duşmanilor, care năvăleau în ţâră, ér 
după ce trecea furtuna, tot ei se aşezau în 
averile magiarimii pustiite.

„Şi acum, în numele acestei cirezi de 
trădători şi ucigaşi, agitatorii valahi, eres 
cuţi din binefăcăt0rea pâne şi civilisaţiune 
a naţiunii magiare, mai cutăză a se ridica 
in faţa naţiunii magiare cu pretensiuni na
ţionale românesci, pe basa egalităţii, frăţie
tăţii şi libertăţii eluptate.“

Credem, că e destul şi cetitorii ne vor 
abaolva de-a ne mai ocupa cu asemenea 
prostii necualificabile.

Revista politică.
Lucrările pentru terminarea pro

iectelor de buget pe anul viitoriu se con
tinuă şi spre scopul acesta s:au şi ţinut 
conferenţe şi consilii între membrii 
cabinetului din Budapesta. Pelângă 
aceste proiecte guvernul se gătesce 
a termina diferite alte proiecte, pe care 
voe8ce se le astârnă dieteispre des- 
batere în sesiunea de tomuăparlamen- 
tară. Scirile din Budapesta mai anunţă, 
că proiectul pentru procedura civilă 
încă e definitiv terminat şi că minis
trul de iustiţie l’a înaintat camerilor 
advocaţiale, institutelor de învăţământ 
8uperióre şi foilor de specialitate dim
preună cu motivarea. Proiectul l’a lu
crat profesorul de universitate Alec- 
8andru Plosz, ér motivarea Armin Fo
dor. Proiectul, care se estinde asupra 
întregei proceduri civile constă din 647 
paragrafi şi este împărţit în 10 ca 
pitule. ** *

De un timp încoce s’au ivit Zile 
de tot critice în viâţa partidelor opo- 
siţionale.

Nici una dintre partide nu se vădt 
cu ochi buni, dar mai încordate stau 
relaţiunile între partidul poreclit „na
ţional“ şi fracţiunea Eötvös, In g e 
nere vorbind matadoruk partidului na 
ţional îi e frică, că noua formaţiune 
a lui Eötvös îi ocupă din teren şi că 
îl ia preste picior. Acéstá simptomatică 
şi caracteristică înfăţişare li se dă lu
crurilor mai cu sémá dela desbinarea 
partidului independent şi dela promi
siunea, ce o a făcut Eötvös, că va spri- 
gini guvernul în politica sa bisericescă, 
îl va sprigini chiar şi în alte lucrări 
isvorîte din principii liberale; ér lui 
Apponyi, care umblă sé pună mâna pe 
putere, aceste lucruri îi displac şi-i e 
tare târnă, că în o bună dimineţă Eöt
vös îl ia pe dinainte, spriginit fiind şi 
de guvern. Aşa ni s’a dat ocasiune 
în 4>lele trecute sé vedem judecându- 
se scena cu răspunsul lui Apponyi la 
darea de sémá ce o făcuse Eötvös 
înaintea alegătorilor, Din nou ni se 
dă ocasiune să asistăm la o astfeliu de 
scenă. Apponyi e tot pe urmele con
trarilor sei şi dacă ei ţin vorbiri, Ap
ponyi ţine de bine a le respunde în  
16 1. c. n. şi-a ţinut la Wartberg de
putatul cont. Eszterhâzy darea de sémá 
înaintea alegătorilor. Abia părăsi tri
buna şi se urca A p p o n y i ,  ca să 
răspundă. El a făcut însemnate dec- 
laraţiuni, dar cele mai multe în doi 
peri, tot aşa de dubiose, ca şi când a 
răspuns lui Eötvös. Anume, cu pri
vire la politica bisericescă, a declarat 
Apponyi, că dânsul a primit îndatorirea 
necondiţionată ca să spriginescă aceea 
politică liberală, şi-a reservat însă faţă 
cu cabinetul Szapáry, că dacă proiec
tele bisericesci nu vor corespunde sco 
pului urmărit şi nu vor fi conform ve
derilor sale, să le combată din răsputeri 
şi să nu le primâscă.

In continuarea vorbirei sale Ap
ponyi a reflectat şi la atacurile lui 
Eötvös din vorbirea acestuia dela Nagy- 
Körös, (Jieénd, că declaraţiunile lui 
Eötvös pot fi de folos numai tendin
ţelor anticlericale şi vor puté fi dău- 
nătore patriei. Dacă constituirea unui 
partid se basézá pe cestiunile biseri
cesci, acésta e o mare nenorocire. In 
alte ţări se póte întâmpla acesta, nu în 
Ungaria, pentru-cA în alte ţări politica 
naţională e solidă, basându-se pe te
meliile naţionale ale respectivului po
por, care locuesce acolo; pe când 
în Ungaria lucrul se are altfeliu. Aci 
sunt amestecaţi doi factori: unul ten- 
denţa curţii din Viena şi altul agita
ţiunile naţionalităţilor.

Şi pe când în provincie se urmă
resc sistematic aceste conflicte, în Bu
dapesta s’au început pertractările de 
împăcare între fracţiunile partidului 
independent. La propunerea lui Păz- 
mândy s’a esmis un comitet, care să 
negoţieze cu cei din fracţiunea lui Eöt
vös. In acel comitet fusese ales şi Po- 
lonyi; acesta însă în timpul din urmă

având mai multe conflicte personale 
cu Eötvös, conferenţa independistilor 
a ales în comitet în locul lui Polonyi 
pe Kun Miklós.

Foile guvernamentale se bucură 
de aceste frecări în şirurile oposiţio- 
nale. Ele prevăd o prăpastie tot mai 
mare în detrimentul oposiţiei şi în fa
vorul partidului guvernamental, care, 
«Jic ele, sé întăresce tot mai mult. 0  sin
gură cale i-ar duce la mântuire: constitu
irea partidului independent pe alte base.

*# 5k
Pojonul e cuibul panslavismului! 

Aşa ţipă de câtva timp foile magiare, 
pentru că in Pojon a aflat stavilă multe 
aspiraţiuni şoviniste şi de stavilă s’au 
frânt. Aşa şi cu votul de încredere 
al guvernului, pentru politica biseri
cescă. vot, care a fost respins. In (ji- 
lele trecute se putea ceti prin foile 
magiare, care de altfeliu spun, că na
ţionalităţile din Ungaria trăesc în li
bertate, sub titula „ P a n s l a v i s m  în 
P o j o n “ următorele:

„Foile slovace „Sveto“ (Lumina), 
şi „Pravda“ (Dreptatea) ce apar în 
America, se lăţesc în comitatul Po
jon şi în Neutra în tot mai multe esem- 
plare. Mai ales dela faimosul p ro 
c e s  - U r b a n, pan8lavistii din cele două 
comitate respândesc în mod demonstra 
tiv, numitele foi, cari scriu contra ma- 
giarilor şi contra ideii de stat magiar. 
Dr. Victor K r a m ol i n, procuror reg. a 
luat deja disposiţiuni energice, ca agi
taţia propagată prin aceste <|iare 
înceteze. Fiind însă, că acésta nu se 
póte face pe basa legei de presă, el 
va detrage numitelor Ziare debitul pos
tai, pe basa § lui 62 din legea penală, 
şi afară de acésta va purcede strict 
faţă cu acei indivieţi, la cari se vor afla
esemplare din acele foi.

** î|i
Guvernul italian a trecut prin o 

nouă probă de foc. In urma disor- 
dinilor, ce s’au ivit la banca italiană, 
oposiţia a făcut o armă puternică din 
acéstá cestiune contra guvernului, ér 
guvernul s’a văeţut silit sé presente 
un proiect de lege pentru bănci. Sci
rile din Roma au anunţat, că, după o 
luptă furtunósá şi înfierbântată de cinci
sprezece Zile, care a produs dese scene 
sgomotóse, legea băncilor fu votată cu 
o maioritate de 88 voturi. In timpul 
discuţiunei guvernul, şi mai cu samă 
primul ministru, dl Giolitti, a stat la 
postul seu şi maioritatea i-a remas 
credinciosă.

Tóté încercările lui Cavallotti şi 
Bovio de a conturba discuţiunile prin 
descoperiri asupra scandalurilor băneei 
sau chiar de ale împedeca, s’au sfărî- 
mat de voinţa firmă a guvernului. El 
a reuşit se reguleze acéstá cestiune, 
care a paralisat pănă acum cu totul 
viâţa politică şi a causat neîncetat 
crise ministeriale. Maioritatea camerei 
a fost de aceeaşi părere şi astfel.cu 
tóté obiecţiunile şi opintirile oposiţiu- 
nei, lichidarea scandalurilor băneei, 
după publicarea raportului comisiunei 
de şapte, a fost amânată.

Noutăţi.
V ice-spanul dela Făgăraşiu . Despre 

voinicosul vice-span dela Făgăraşiu s’au scris 
atâtea întâmplări deprimătore, încât numai 
ideia de stat magiar '1 mai póte {iné pe sca
unul de vice-span, căci altcum ar fi trebuit 
de mult să-şi ispáséscá păcatele în alte locuri.

Dar pe densul nu 1 genézá astfeliu de 
lucruri. Ii place să-şi arete în public mus
culatura manilor şi apoi să spună cu fală 
şi inul{ărnire: n u ma i  a ş a  am p u t u t  
să f iu g a r i b a l d i a n .  Se înţelege, că o 
astfeliu de nâmilâ de om e espus în tot mo
mentul maniei de a ataca. Atacă cu vorbe 
murdare pe membrii români în congrega- 
ţiune, le arată pumnul, îi ameninţă cu „ku- 
tyakorbâcs“-ul şi de tóté aceste şi alte fapte, 
a căror număr e leghion, şi de care el se 
face culpabil, stăpânirea nu vrea să scie 
nimica.

Ca să-şi îmbogăţoscă numărul faptelor, 
vice-spanul Kopocsănyi a întreprins Dumi

necă în 2 Iuliu o escursiune la Viştea de 
jos. Se ţlice, că în afaceri administrative, — 
bine — dar să nu se uite, că a fost Dumi
necă. Şi în Vistea s'a băgat la crâşmă, unde 
treptat cu efectul alcoholului ’şi desvolta te
oriile sale în privinţa politică, ér motivarea 
o dovedia cn înjurături cocişesei şi epitete 
murdare mai vârtos la adresa preoţilor no
ştri. Sosind din întâmplare şi părintele Nie. 
B o r z e a  acolo, i-a reflectat voiri icos ului vi
ce-span, cum a trebuit; ér acesta infuriat, 
că numai cu motivele sale murdare nu-şi 
póte dovedi vederile, a pus mâna pe o sti
clă, apoi pe alte obiecte, ca să tóce în cap 
pe părintele Borzea; întrevenind însă cei de 
faţă, nu şi-a putut ajunge scopul. In mânia 
sa nebună însă, între trăsnete de înjurături 
şi ameninţări ca să se dovedăscă totuşi, că 
e vice span, a scos din buzunariu un cuţit 
mare şi fără de veste s’a năpăstuit asupra 
păr, Borzea să-l junghie pe loc, la lumina 
Zilei. Dl medic S. Comşa, observând la timp, 
i-a putut îndrepta mâna în altă parte, apoi 
i-au luat cuţitul din mână. Ţeranii din odaia 
de alături, alarmaţi, s’au postat la uşă şi au 
venit ţeranii de pe acasă, ca să răsbune pe 
preotul lor. Dar dânsul mai cu tact i-a îm
bunat, aşa că ómenii s’au depărtat, făcând 
scăpat pe vice-spanul.

Credem, că pentru aceste fapte modele 
vice-spanul ’şi va lua răsplata, ér preoţimea 
de pe {éra Oltului, atacată cu vorbe mur
dare prin gura lui ’şi va sei arăta dem
nitatea 1

** *
Ce mai scriu  fo ile  m agiare?  Au scris, 

că în Illadia (comit. Caraş Severin) m ai 
m u l t o r  daco- r omâni  nu le-a plăcut, că 
învăţătoriul de acolo Demetriu Ţintea sim- 
patisăză cu ungurii, dar tóté încercările lor 
de a-1 „lăpăda“ au rămas zadarnice. — M. 
Hirlap“ anunţă, că într’o séra, pe când în
văţătoriul şedea înaintea casei cu nevasta s’a 
auZit deodată o puşcătură şi învăţătoriul a 
picat de pe bancă rănit de mórte, — o a 
doua puşcătură a fost îndreptată nevestei lui, 
dar n’a rănit’o rău. învăţătoriul a murit şi 
g e n d a r m e r i e i  i - se  pare,  că a dat pe 
urmele atentatorilor!— Adecă pe ale „daco
românilor“ ?!

Al t a :  „Aradi közlöny“ scrie: Locui- 
toriul din Galsa, Pavel I apa,  în urma mul
tor nenorociri, ce l’au cercat, voind să-şi 
afle mângăere în religiune s’a dus la pre
otul gr. or. Ignaţiu Serb, care în loc să 
îndrepteze pe nenorocit, i-a băgat la inimă, 
că pentru păcatele şi fărădelegile lui va fi 
spânZurat şi ars în public. Sărmanului om 
i-au câZut aceste aşa de greu la inimă, încât 
căZu în mania persecuţiunei. In un astfeliu 
de atac se năpâstui odată asupra preotului 
şi ’1 răni greu. El a fost prins, ér în în- 
chisóre a luat hotărîrea ca pentru păcatele 
comise faţă de preot să se spânZure, ceea-ce 
s’a întâmplat. — Vice-spanul dela Făgăraşiu 
încă s’a năpăstuit asupra preotului Borzea, — 
dar nu i s’a întâmplat încă nici o nenorocire !

A l t a :  Din Sirbova (comit. Timiş) se 
scrie, că luând ţăranii o posiţiune amenin- 
{átóre faţă de gendarmi, aceştia au făcut în
trebuinţarea de arme, trăgând la focuri. Un 
bărbat a rămas tins mort, alţi doi sunt ră
niţi de mórte. Despre escarea conflictului 
lipsesc scirile! — Totdeuna lipsesc, când 
gendarmi, chinuesc şi împuşcă pe ómeni!

*
*  *

Adunarea generală  a  „ S o c ie tă ţe i pen
tru învăţătura poporului rom ân“ din Româ
nia, în şedinţa dela 27 Iuniu c* a aclamat 
pe A. S. R. Principele Ferdinand, moşteni- 
toriul tronului, ca protector al acestei socie
tăţi. Acésta s’a comunicat telegrafic. A. S. 
R. de eătră I. P. S. S. Genadio, metropoli- 
tul Primat, la care A. S. răspuns prin ur- 
mátórele: Cu cea mai mare plăcere am pri
mit protectoratul societăţii pentru învăţătura 
poporului român, sciind ce mare folos are 
să adncă scóla şi învăţătura poporului român. 
Urez din tot sufletul, ca să eréseá şi să în- 
florescă mereu acéstá societate. — Ferdinand, 
Principe al României.

*
*  *

Nou palat în B ucuresci. In anul vii
toriu seva începe construirea noului palat al 
poştelor şi telegrafelor. Zidirea, ce se va ri
dica pe piaţa Constantin Vodă, va costa 4 
mi l i óne  lei. In timp de trei ani să ispră- 
vesce.
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Monument lui Adamaki. Academia ro
mâna a însărcinat pă un însemnat sculptor 
din Veneţia se facă un monument lui Va- 
silie Adamaki. Acest monument va fi gata
în luna lui Septembre.** *

Monumentul soldaţilor ruşi căijuţi în 
résboiul din 1877 — 78 La 1 August se va 
desvéli la Golotoria, un sat situat departe 
de Constantinopol, pe ţermul mărei, monu
mentul ridicat soldaţilor ruşi căluţi în ul
timul résboiu cu Turcia. Monumentul e 
clădit în formă de mausoleu. în soclul fórte 
înalt e arangiată o capelă, sub care sunt în
gropate ósele soldaţilor ruşi, care pănă acuma 
erau rSşpândite în 92 localităţi ale Turciei. 
Monumentul s’a clădit după planurile ataşa
tului militar rus, colonel Pescov.*îţt îţi

0 nouă sectă în Rusia. ţHarul „Wla
diwostok“ anunţă, că pe lângă ţermurii flu
viului Sucian esistă o nóuft sectă religiósa. 
Secta constă numai din 20 do pcrsóne. La ei 
totul e iu comun şi nimic nu se împârţesee. 
Toţi membrii sectei sünt neînsuraţi, ér pe 
femeile din sat, ei le consideră, ca pe nisce 
surori

Ei duc o vieţă retrasă şi férte aspră; 
nu beau rachiu, nu fumézá, nu mănâncă 
carne şi se hrănesc numai cu verdeţuri.

Conducerea afacerilor coloniei şi ţine
rea liniştei şi a ordinei e încredinţată celui 
mai bătrân dintre ei, de care ascultă toţi 
cu mare evlavie.

Ómenii aceştia muncesc din resputeri 
paméntul, cultivă vitele, se ocupă cu grădi
năritul şi fac comerciu. Banii cari îi câş
tigă, îi depun în casseta comună tuturora.

Membrii comunităţei sünt tot ţerani de
rând.

Intr’una din filele trecute ei s’au în
scris cu toţii la oficiul comunal ca émeni, 
cari fac o sectă deosebită.

In secta acesta nu sunt primite decât 
persónele cunoscute şi cu moravuri bune.

*
80 milióne zestre. Principele Scipio 

Borghese, fiul principelui Paul — după cum 
se comunică din Roma — s’a logodit cu d ş6ra 
Vanderbilt, fiica regelui căilor ferate şi a 
cărei zestre se urcă la 80 milióne franci.

Principele Scipio este locotenent de ar
tilerie şi se află într’o stare financiară férte 
şdruncinată.

Logodna, care este opera nunţiului pa
pal Bettelli din New-York, va descurca, de
sigur, finanţele casei borghese.*

Scóterea „Victoriei“. Italianul Balsa- 
melo, inventarul unei luntri submarine, a 
propus guvernului engles de a ridica din 
mare „Victoria“. Pentru acésta muncă el 
va avea nevoe de dóua ţlile. In caşul că 
va reuşi el cere un onorar de un milion 
de franci, o sumă relativ corespunţlăt0re în
raport cu valórea vasului.

*** *
Congres jidovesc. Din Oradea — mare 

se vestesce, că Jidovii din totă Ungaria 
vor {iné acolo un congres înainte de ce s’ar 
pune spre desbatere, în dieta din Pesta, pro
iectele bisericesci ale guvernului.

Raport general
al comitetului societăţii de lectură „An
drew Şaguna“, la finea anului scolariu 

1892/93.
(Urmare).

B. In s p e c i a l .
Vorbind despre activitatea socie

tăţii în special o putem împărţi în li
terară şi administrativă.

a) A f a c e r i  1 i t e r a re.
Societatea a discutat asupra a 20 

lucrări literare parte în prosä parte 
poetice.

Tóté aceste operate însoţite fiind 
de criticile comitetului, au fost supuse 
şi censurării societăţii In urma acestor 
censurări 17 au fost admise, ér 3 res 
pinse. Cele primite s’au indus în foia 
societăţii „Musa“, care a apărut în 23 
numeri.

Elaboratele originale şi criticile 
făcute asupra lor se află depuse în ar- 
chiva societăţii.

Dintre elaborate 3 au fost din 
sfera teologică, 2 de cuprins pedago

gic, 5 de cuprins literar, 1 de cuprins 
istoric şi 6 poetice. Cu bucurie con
statăm în privinţa acésta un progres 
modest, căci pe când în anul precedent 
a primit societatea spre a fi induse în 
„ Musa“ 13 elaborate, pe atunci în acest 
an s’au indus 17, resultând un plus 
de 4.

b) A f a c e r i  a d m i n i s t r a t i v e .
Afacerile administrative pertrac- 

tate în decursul anului sunt de o im
portanţă secundară. La locul acesta 
amintim :

1. Continuarea inventariului de
spre íntréga avere a societăţii.

2. Regularea şi îngrijirea de bu
năstarea întregei averi.

2. Acivitatea comitetului.
Cumitetul constătătoriu din mem

brii amintiţi mai sus şi a început ac
tivitatea sa în şedinţa din 18 Se-ptem- 
bre 1892, aiegându-şi de notariu al 
séu pe membrul George Tătar, cleric 
cursul III.

a) în general vorbind: comitetul 
a ţinut în decursul anului 27 şedinţe 
ordinare şi 9 estraordinare, 31 sub 
presidiul ord. al vicepreşedintelui loan 
Georgia şi 5 sub conducerea preşe
dintelui ad hoc George Tătar, cleric 
cursul III.

In aceste şedinţe a adus mai multe 
concluse, dintre cari unele, cărând în 
sfera sa, le-a esecutat’ ér celelalte le-a 
transpus societăţii spre competenta 
decidere. Ca organ esecutiv a prive- 
ghiat în continuu asupra mersului re
gulat al tuturor afacerilor şi s’a în
grijit de esecutarea concluselor în so
cietate, a întreprins toţi paşii spre pro
movarea intereselor societăţii;

b) în special activitatea comite
tului în afacerile literare şi adminis
trative e următorea:

a) afacerile literare. La comitet 
s’au presentat 29 operate pănă la ter- 
minul prescris; dintre acestea 14 cu me- 
niţiunea de a fi cetite la şedinţa publică 
şi la iubileu Censurând comitetul tóté 
elaboratele a declarat din ele 3 ad
misibile pentru şedinţa publică, 5 pen
tru iubileu, 12 pentru de a fi induse 
în fóia „Musa“ ér 9 le-a respins.

Declamaţiuni s’au insinuat la co
mitet în acest an 26; cu 16 mai multe 
ca în anul trecut.

ß) Afacerile administrative. Mai 
remarcabile dintre afacerile adminis
trative ale comitetului sunt:

1. îngrijirea, ca în sala de lec
tură sé fie puse la disposiţia membri
lor şi în acest an cele mai bune jur
nale, şi

2. îngrijirea pentru de a îmbo
găţi biblioteca cu opuri mai de va- 
lóre, spre care scop s’a esmis o comi- 
siune, care a avut de a urmări cu 
atenţiune bibliografia.

II.
Averea societăţii la finea anului

A. Biblioteca.
1. Că r ţ i l e .

La începutul activităţii societăţii 
din acest an, biblioteca consta din 
1859 opuri în 1971 volume şi 358 
fasc. In decursul anului s’a înmulţit 
cu 112 opuri în 155 voi. şi 50 fasc, 
din cari cu 10 opuri, 4 volume şi 6 
fasc., s’au întregit unii Nri deveniţi 
vacanţi prin unele concluse aduse în 
societate. Prin urmare la finea anului 
1892/3 biblioteca numără 1963 opuri 
în 2125 voi. şi 402 fascicule La acest 
loc trebue sé amintim, că după înche- 
erea raportului despre starea biblio- 
tecei s’au mai donat societăţii 86 op. 
în mai multe volume şi fascicule de 
cătră preastim. familie a repos, prof. 
sémin. loan Popescu, dl Ieronim G. 
Bariţiu 1 op şi dl W. Krafft 1 op în 
3 voi. şi o chartă.

Adăugând opurile din biblioteca 
patristică, care sé administrézá sepa
rat şi care constă din 45 autori în 65 
voi. şi 39 fasc. resultă că biblioteca 
întrâgă constă din 2008 op. în 2190 
voi. şi 441 fasc. afară do celelalte 88

opuri donate ulterior, cari nu s’au in
dus în catalog în acest an.

La acest crescământ îmbucurător 
a ajuns societatea prin compactarea 
unor jurnale complete, prin procura-
rea pe banii ei, dar în cea mai mare 
parte prin donaţiuni binevoitóre.

Don a ţ i u n i :
op. voi. fasc.

1. Academia română . 5 4 1
2. Ieronim G. Baritiu 33 89 32
3. D. Dimitriu . . . . 5 2 3
4. Familia I. Popescu . 3 4 —
5. Grigoriu Sima . . . 3 2 1
6. Mateiu Voileanu . . 1 — 1
7. Simion Popescu 1 1 —
8. Dr. Erriilian Popescu 1 — 1
9. George Joandrea . . 1 1 —

10. Silvestru Moldovan . 1 1 —
11. Institutul tipografic. . 2 2 —
12. Mihail Candrea cl. c. II 2 ____ 2
13 Ilarie Chendi cl. c. II 1 — 1
14. Gav. Gherman cl. c. II 3 3 —

15. Aur. Greblea cl. c. II 1 1 —
16. Laur. Ciorbea cl. c. II 1 1 —
17. loan Scbiopu cl. c. 11 1 — 1
18. Al. Herlea cl. c. I . 1 — 4
19. loan Ciucan ped. c. III 1 1 —
20. Hie Bunea ped. c. II 1 1 —
21. loan Urez ped. c. I . 1 1 —

Suma . 69 114 47
Din fondul societăţii în acest an

s’au procurat 34 op. în 38 voi. şi 2
fasc. S’au compactat şi înregistrat 6
jurnale în 6 voi.

De acest isvor bogat de cunos- 
cinţe s’au folosit toţi membrii. Mai ce
tită a fost secţiunea literară, apoi cea 
teologică, cea istorică, mai puţin cea
iuridică. (V a, urma.)

Canalul de Corint.
ţlilele aceste s’a deschis cu sér- 

bâri strălucite canalul de Corint, una 
dintre măreţele opere ale seclului nos
tru, prin care s’a scurtat în mod în
semnat calea maritimă, ce duce din 
Co.nstantinapol spre apus. Pănă acum 
vapórele trebuiau sé încungiure penin
sula sudică a Greciei, vechiul Pelo- 
ponez, acum prin tăierea canalului au 
o cale fără încuugiur şi o economie 
în timp de 12— 18 óre.

Cu mii de ani Înainte de acésta 
s’au încercat ómenii se tae prin canal 
istmul sau strîmtorea Corintului, încer
cările s’au repeţit în decursul vecuri
lor, dar pănă ín cjilele nóstre fără re 
sultat; abia acum s’a îndeplinit acésta. 
Grecii din vechime au voit sé taie ist 
mul, dar nu le-a suces şi oracolul de 
la Delphi i-a oprit dela o astlel de 
întreprindere grea, (jicénd:

„Lăsaţi neatins istmul şi nesăpat, 
căci aşa i-a plăcut lui Zeus sé-l facă“. 
Tot contra acestei încercări scrie şi 
Pausanias. Dintre scriitorii vechi Lu 
cian un satiric grec, a acentuat mai 
bine ínsémnátatea canalului, scriind 
că prin el corăbierilor li sé scurtâză 
calea şi comerciul oraşelor şi porturi
lor va lua avânt mai mare. Cam cu 
şase sute de ani înainte de naşcerea 
Mântuitorului nostru, Periandru, tiranul 
Corintului, a încercat şi el sé taie 1st 
mul, dar fără suces ; cu vre-o trei sute 
de ani mai târziu a plănuit tăierea 
regele Demetrios Poliorketes, el ínsé 
a fost abătut de la planul séu prin pă
rerea unor „specialişti“, cari susţinâu 
că suprafaţa mării de la ţermul de 
apus, este mai naltă, ca cea de la ţer
mul resáritén al istmului şi ast fel por
turile de la răsărit ar fi năpădite do 
apă.

La anul 144 a. Cr. Corintul a fost 
ocupat de romani şi în parte dărâmat şi 
Iuliu Cesar avea de gând sé taie ist
mul, ca astfel prin ridicarea corner- 
ciului sé reínfloréscá Corintul. Planul 
nu s’a reálisát, fiind Cesar ucis. Mai 
târziu cu acest plan s’a ocupat Cali
gula, ér Nero s’a şi apucat a’l realisa. 
El a dus mai multe mii de lucrători 
aici, mai cu séma sclavi ovrei din Iu- 
daea şi aceştia au şi săpat o parte a 
canalului, dar apoi lucrul §’a între
rupt, nu se scie din ce oausă. Unii <Jic,

că tot din causa credinţei, că supra
faţa mării nu e de acelaşi nivou de 
ambele părţi ale strimtorii, alţi scrii
tori vechi (Jic, că lucrările s’au. între
rupt din causa unor tulburări interne. 
Mai târziu, sub împăraţii Piu Antoniu 
şi Marc Aurel s’a mai încercat încă 
odată tăiarea canalului de cătră bo
gatul mecenate Herodes Attic, dar şi 
planul acestuia a rămas neesecutat.

De atunci nu s’a mai ocupat nime 
cu planul canalului de Corint pănă la 
finea secolului trecut, când au voit 
sé 1 construiască veneţienii, dar erăşi 
fără resultat. In fine în secolul nostru 
şi anume în 1882 s’a înfiinţat în Pa
ris un consorţiu, cu un capital de 30 
milióne de franci, care în 11 Aprile a 
aceluiaşi an s’a şi apucat de lucrările 
canalului. Dar spesele cu construirea 
lui au fost fost aşa de mari, încât ca
pitalul de consorţiu n’a fost suficient 
pentru terminarea lui şi consorţiul s’a 
disolvat în 1890. In urma acesteia s’a 
înfiinţat o nouă societate grecescă, care 
a terminat tăierea istmului

Canalul de Corint are o lungime 
de 6.3 km este de 22.6 mtri lat şi 
8.5 mtri de adânc

Convocări.
Subsemnatul în urma încredinţărei 

primite dela onoratul comitet al Aso- 
ciaţiunei transilvane pentru cultura şi 
literatura poporului român, de sub 
Nr. 146/1893, am onóre a convoca 
adunarea generală a despărţământului 
XII al Albei-Iuliei, pe <jkia de 1 Au
gust st. n. (serbătorea profetului Uie) 
în oraşul Alba Iulia pe 3 óre d. a. în 
sala de vară a otelului „la sóre„ la 
care sunt învitaţi toţi doritorii pro
gresului culturei poporului român.

Programul acestei adunări este:
1. Cuvânt de deschidere
2. Con8tisuirea comitetului al des

părţământului XII.
3. Incassarea tacselor dela mem

bri vechi şi dela cei ce se vor înscrie 
de nou.

4. Prelegeri din sfera scientifică 
sau economică, cari vor fi a se presenta 
subscrisului în naintea adunărei cu 3 
$ile.

5. Defigerea locului adunărei gene
rale a despărţământului pe anul 1894.

Alba Iulia în 2/14 Iuliu, 1893.
Bubin Patiţia, 

adv. şi membru al Asoc. trans

Despărţământul XXXII (Dicio-Sân- 
mărtin) al Asociaţiunei transilvane, pen
tru literatura română şi cultura popo
rului român, îşi va ţine adunarea ge
nerală din acest an la 30 I u l i u  st. n. 
la 11 óre a. m. în biserica gr. cat. 
din Dicio-Sânmărtin, la care prin ace
sta se invită şi se consideră de invi
taţi toţi iubitorii şi sprigitorii culturei 
şi literaturei române.

Totodată se aduce la cunoscinţa 
on. public, că cu ocasiunea acésta se 
va arangia şi o petrecere de vară îm
preunată cu dans, a cărui venit curat 
este destinat pentru scopuri culturale 
române.

Dicio-Sânmărtin, 15 Iuliu, 1893.
Vasilie Zehan, lacob P. Macaveiu, 

director. actuariu.

Bibliografic.
In editura librăriei L a u f f e r  V i l 

mo s  din Budapesta a apărut: „Román- 
Magyar kéziszótár“ (Dicţionariu român 
magiar), de cunoscutul fost profesor din 
Sibiiu şi acum director în Lugoş Ni- 
colau Putnoky. Dicţionariul se póte fo
losi atât de şcolari cât şi de privaţi. 
In prefaţă autoriul accentuâză pe scurt 
progresele, ce s’au făcut în literatura 
română şi activitatea, ce o desvoltă 
pe tóté terenele Academia română, mai 
vârtos dela încoronarea regelui înco- 
ce. Aceste progrese au atras atenţiuea 
lumei culte şi îndreptăţesc pe autoriu 
â atrage şi atenţiunea magiarilor asu-
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pra lor, — de aceea a şi cumpus acest 
dicţionariu. Se mai ocupă autoriul şi 
cu cestiunea ortografiei române. Cartea 
cuprinde 29G pagine 8° mare şi e bine 
adjustată. Preţul broşat 1 fl. 80 cr =  
3 corone 60 bani; legat 2 fl. =  4 
corone.

Depositul de marfă al massei con- 
cursuale, alui Iosef L ö  b e 1 din Sibiiu, 
constâtoriu din tot feliül de pânzărie, 
albituri, haine gata, galanterie şi alte 
soiuri precum şi mobiliariul prăvăliei 
se va vinde prin licitaţiune publică 
Iernii In 3 4  I ul in cur. şi in 
tiflele nrmătore, în totă «lina 
dela O—1 2  ore a. ni. şi dela 
3 —6  ore d. a. in localul pră

văliei piaţa Muet A r. 3  (trep
tele turnului) în detaiu şi în părţi 
mai mari, plus oferenţilor pre lângă 
solvirea imediată a preţului în bani 
gata; marfa cumpărată se estradă ne 
mijlocit cumpărătoriului.

Cumpărătoriul are însuşi a se în- 
grigi pentru ducerea mărfei din pră
vălie, deóre ce massa concursuală după 
predarea ei numai primesce nici o res- 
pundere, ér reclamaţiuni posteriore în 
genere nu pot fi considerate.

Vinderea cu bucata şi în pârtii se 
va face pe basa inventariului în rân
dul, în care e indusă marfa.

S i b i i u ,  17 luliu, 1893.

[104) 1—3
Curatorul massei

Dr. Nicolau Olariu,
Advocat.

Sz. 4020/1893 urb. [103] 2—3
Hirdetmény.

A verdi általános határtágositási ügy
ben, az előmunkálatok megkezdésére határ
napul 1893 Augustus 21 napjának d. e. 9 
óráját Verd községben a község házához 
kitűztem. — A fenti határnapra minden ér
dekelt felet azzal idézek meg, hogy a meg 
nem jelent telek a megjelenő felek által 
elöadatokhoz hozzá járultaknak fognak te
kintetni. — Felhívom egyúttal az összes 
müködö mérnök árakat, hogy azok a k'k 
a fennt jelzet tágositási munkálazatot elvál
lalni óhajtják, a szerződési pontozatok elő
terjesztése mellett ajánlatoikat vagy hozzám, 
vagy az érdekelt felekhez küldjék be. —

Erzsébetváros 1893 évi Iulius 1-én.
leney Károly 
eljáróbiróhelyett.

Kovácsy Albert 
k ir .  tö rv . b iró .

Nr. 299/1893. [102] 3—3

E d i c t .

Efrosina Constantin Moldovan din 
Braşov, care de 3 ani trecuţi a pără
sit cu necredinţă pre legiuitul ei băr
bat Toma Voicu, tot din Braşov, şi ne- 
sciindu-se ubicaţiunea ei, se cilAză prin 
acésta, ca în termin de 6 luni se se 
presenteze înaintea subscrisului scaun 
protopresbiteral, căci la dincontră pro
cesul divorţial intentat de bărbatul ei,’ 
se va decide şi în absenţa dânsei. 

Braşov, 2 Aprile, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului ca for matrimonial.
loan Petrie,
protop resbiter.

Mersul trenurilor pe linfele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din 1 Main 1893.
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